

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben:
Vidéken:
Egy hóra.
Negyedévre

Feladó szerkesztő:
SIPÓS BÉLA.
Kiadók és lapfajtajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Placz-utca 47. és 49. szám.

Tombol az erőszak.

Pestmegye közgyűlése.

Gróf Vigyázó Ferencz alispán.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, nov. 27.

Pestvármegye mai közgyűlésén felzudult a tiltakozás a gaz erőszak ellen. Erről a következő tudósítás számol be.

Az utolsó héten minden sérelem és minden törvénytelenység ellen az volt a vármegye vezető köreinek a vigasztalása:

— A hetfői közgyűlés majd rendbehoz mindent.

A Kristóffy alkotmány expositurája is ebben a közgyűlésben bizakodott és gondoskodott is arról, hogy minden úgy folyjék le, ahogy neki kedvező. Reggel 6 órakor trombitaharsogás verte fel a Város-ház utca hajnali álmát, kivonult a 16. huszárezred, majd a három divízió teljes hadifelszereléssel. Mikor így megcsinálák az utat, megérkezett Jaszenszky Gellért vezetése alatt 360 gyalogrendőr és 120 lovas rendőr. Elzárták a Városház-utcát a Kossuth Lajos utca és Gerlőczy-utca felől s ezen a kordonon nem eresztették át eleven embert, a kinek rendőrigazolványa vagy közgyűlési meghívója nem volt. És akit a szocialista pártvezetőség nem igazolt. Mert a törvényhatósági bizottsági tagok gyűlésén — a szocialisták jelentek meg.

Ezek azonban jó korán. Reggel háromnegyed hét órakor — mintegy kommandóra — egyszerre zsufozásig megtelt a karzat. Hatszáz szocialista lefoglalt ott minden talpalatnyi helyet. A szocialisták azonban elfoglalták a közgyűlési termet is, e melybe csak megyebizottsági tagnak szabad belépni. Volt egy főrendezőjük, aki hangos szóval adta ki a parancsot:

— Maguk négyen balra állnak az elnöki emelvénytől. Négyen jobbra. Hatan Prónay helye elé. Hatan az újságírók mellé. Minden ablakba tizenhárom álljanak.

Kilenc órakor már így festett a közgyűlési terem. A vármegye községeiből majdnem minden szocialista szervezet képviseltette magát. Eljöttek a kecskeméti, félegyházai, monosi, albert-irszai, ürögi, soroksári, rákosi, újpesti szocialisták. Ha törvényhatósági bizottsági tag érkezett a terembe, azt lehurrogták:

— Kaptok szájmarsot!
— Le a kapczabatyár népbolonditokkal!

— Eljen az általános titkos választói jog!

— Jogot a népnek!
— Eddig hazátlanok voltunk! Most a miénk a haza!

Néhány törvényhatósági bizottsági tag a teremben lévő szocialistákra támadt:

— Mi jönnétek önök itt? Takarodjanak innen!

— Hatósági engedéllyel vagyunk itt. A méltóságos főispán ur küldött ide!

A megyebizottsági tagok közt ez a fogás, amely teljesen lehetetlenné tette, hogy a közgyűlés háborútlanul lefolyjék, óriási felháborodást keltett. A közgyűlés tagjai közül egyetlenegy sem maradt a teremben: odalen az udvaron nagy tömegben tanácskoztak. Földváry Elemér bizottsági tag remegve az izgalomtól a következőket mondta:

— Györgyei főjegyző voltam, most lemondtam. — Lassberget tavaly megharapta a kövér vizsgálja. Pasteurnél is kezelte magát, de úgy látszik, most kitört rajta a veszettség.

A felháborodás egyre nőtt. Erre Gullner Gyula és Fazekas Ágoston bementek Lassberg főispánhoz és közölték vele, hogy mivel jogosulatlan elemek tartják eltolgálva a közgyűlési termet, a bizottsági tagok a közgyűlésen nem vesznek részt. Lassberg erre megígérte, hogy a szocialistákat eltávolíttatja. Háromnegyed tíz órakor megjelent Gersich rendőrfelügyelő a teremben s ezeket mondotta a szocialistáknak:

— Tisztelt uraim! A méltóságos főispán ur kéri az urakat, akik ma a nála való tisztelgés céljából megjelentek, hogy távozzanak el.

A karzat megmozdult. Egy bosszus hang azonban megszólalt:

— Nem megyünk el!

Gersich felügyelő erre intett a kezével s a következő perczben megkezdődött a szocialisták kivonulása. Öt perczel 10 óra előtt a teremben már egyetlenegy sem volt, a karzatot is alig maradt néhány.

A vármegyházán közben egyik izgalmas jelenet a másikat érte. Báró Prónay Dezső be akart menni a főispánhoz, de a rendőrök feltartóztatták. A 65-ös bizottság elnöke kijelentette:

— Kérem konstatálni, hogy engem, törvényhatósági bizottsági tagot megakadályoztak abban, hogy szabadon járjak-keljek a székházban. Ez hatóság elleni erőszak.

A közgyűlés taktikája felett a bizottsági tagok közt olyan nézeteltérések merültek fel, hogy báró Prónay Dezső le akart mondani a 65-ös bizottsági tagságáról.

A közgyűlés megnyitása.

Negyed tizenegy órakor Holló Lajos a most már törvényhatósági bizottsági tagoktól megtelt teremben így szólt:

— Miután a törvény értelmében az elnöklés az árvaszéki elnököt illeti, Dalmady Győzöt felkéri, foglalja el az elnöki széket. (Viharos éljenzés.)

Dalmady Győző a következő szavakkal foglalja el az elnöki széket:

— A törvény értelmében elfoglalom

az elnöki széket. Tisztem ma nem lesz könnyű, de már nagyobb nehézségeket is elszenvedtem életemben. Bizom a bizottság méltóságában és rendszeretében.

Közben a törvényhatósági bizottság tagjai teljes kordon alá vettek az elnöki pódiumot. A közgyűlés első pontja a kormány kinevezéséről szóló leirat volt, amelyet Szabó Géza jegyző olvasott fel. Ezt a kormányintézkedését minden megjegyzés nélkül leváltárba helyezték. Következett a póttárgysorozat első pontja, a belügyminiszter leirata Fazekas Ágost felfüggesztéséről. (Éljen Fazekas.) A bizottság kimondta, hogy Fazekas Ágostot visszaiktatja főjegyzői székébe s Kristóffy megsemmisítő rendeletét nem veszi tudomásul.

Holló Lajos: Indítványozom, hogy miután alispánunk beteg, helyettes alispánnak báró Prónay Dezsőt válasszunk meg. (Harsogó éljenzés.)

Báró Prónay Dezső: Mivel beteg vagyok, ezt a megbízást nem fogadhatom el.

Holló Lajos: Akkor indítványozom gróf Vigyázó Ferenczet. (Harsogó éljenzés.)

Gróf Vigyázó Ferencz perczekig tartó éljenzés közben leteszi az esküt Dalmady Győző kezébe.

Az elnök: Kimondom, hogy gróf Vigyázó Ferenczet egyhangulag alispánná választottuk meg. Fogadjon el az elnöki széket. (Kialtások: Jön Lassberg! Jön a főispán!) Mivel pedig ehhez az izgalomban tovább tárgyalni nem lehet, a közgyűlést bezárom.

Leirhatatlan lelkesedés tört ki ezekre a szavakra. A közgyűlés tagjai egymás nyakába borultak örömkömben. Megzendült a Kossuth nóta. És diadalmamódban vonultak ki a bizottsági tagok a teremből. Gróf Vigyázó Ferencz alispánnal a tisztviselők tisztelegtek, Melczér Andor szolgabíró és Förster Aurél a közgyűlés bezárása után eltorlasztották a közgyűlési termet az ajtaját, melyen a főispán be akart jönni. Közben a közgyűlés tagjai leszedték a főispáni ajtó elől a székbarikadot.

A közgyűlés után.

A közgyűlés után Fazekas Ágoston főjegyző felkereste gróf Lassberg Rudolf főispánt.

— Méltóságos ur, közlöm, hogy a közgyűlés már berekesztetett s itt a vármegyházán karhatalomra nincs szükség. Kérem annak eltávolítását.

— Majd meggondolom! — válaszolta a főispán.

A közgyűlés tagjai viharzó lelkesedés közben vonultak a Sas-körbe. Egy részük, Fazekas főjegyzővel az élükön, a Csalányi vendéglőbe ment. Amerre Fazekas járt az utca elhalmozta ovációkkal. A lovasrendőrök erre a Kigyó-térre vágattak, amerre az éljenző tömeg vonult, de közbelépésre szükség nem volt.

Fél tizenegy órakor Geszti Andor kir

özv. Kernáts Gyuláné „Kegyelet“

temetkezési intézete

Debreczen, Kossuth-u. 19. sz. a színházzal szemben.

Minden különösebb hivatkozás nélkül, de **lelkismerettel** rendez bármily rangú és rendű temetéseket, hullaszállítás, vagy hullafelvételt **a legmérsékeltebb árak mellett.**

Kérem. Ha üzletem személyzete közül hivatlanul bárki is ajánlatta alkalmatlankodna — **tessék kiutasítani.**

Kernátsné.

ügyész, Pavlik rendőrfelügyelő és Römer Róbert miniszteri segédtitkár helyszíni szemlét tartottak a közgyűlési teremben, hogy megállapítsák a „rombolásokat.”

A Sas-körben.

Az ellenzéki megyebizottsági tagok testületileg menték el s azután a Sas körben értekezletet tartottak. Az értekezlet aránylag csak rövid ideig tartott. Köszönetet mondtak az értekezleten elsősorban a megyei tisztviselői karnak, melynek buzgósága s hazafiassága oly szépen nyilvánult meg s megigérték, hogy mindenképpen védeni és fedezni fogják őket. Köszönetet mondtak továbbá gróf Vigyázó Ferencnek, amiért a helyettesi alispáni tisztelet elfogadta. Elhatározták, hogy minden törvényes eszközzel oda fognak mutatni, hogy a brutalizálás megtoroltassék. Végül elhatározták, hogy ma délután fél egy órakor a Pannoniában gróf Vigyázó Ferencz tiszteletére bankettet rendeznek. Az értekezleten Holló Lajos, Dalmady Győző és gróf Vigyázó Ferencz beszéltek. Vigyázó kijelentette, hogy mindig a haza érdekét fogja védeni.

A megyebizottsági tagok azután eltávoloztak. Az utcán ezalatt nagy néptömeg verődött össze és lelkesen üdvözölte a megyei férfiakat. Az egyetemi hallgatóság mely szintén az utcán foglalt állást, a Kossuth nótára gyújtott rá s e dallal kísérte végig az utcán a testületileg elvonuló megyebizottsági tagokat.

A főispánnál.

Fél 12 órakor Gersich rendőrfelügyelő jelentette az ujságíróknak, hogy:

— Ő méltósága fogadja az urakat.

Huszonöt ujságíró vonult be a főispán írószobájába. Gróf Lassberg az asztalánál ült, mellette Römer miniszteri segédtitkár állott. A főispán egy iv papirosról a következőket olvasta fel:

— Tíz órakor megindultam Römer főjegyző ural a közgyűlés megnyitására. Amire a terembe vezető ajtóhoz érünk, nagy éljenzajt hallottunk. Be akartunk nyitni a terembe, de irtózatos zaj, roszegés, ropogás, kemény tárgyak zuhogása hallatszott:

— Nem eresszük be! Nem szabad beereszteni!

Az ajtó nem tudták kinyitni, mert — amint utólag megtudtuk — ezt székekkel és padokkal embermagasságig eltorlaszolták. Erre kijelentette, hogy az alkalmazott erőszak következtében a gyűlést nem lehet megtartani s így azt feloszlattam. Meghagytam egyben Gersich rendőrfelügyelő urnak, hogy a gyűlés feloszlatast hozza tudomására a teremben levőknek. A felügyelő azt jelentette, hogy a felhívásnak eleget tett. Erről a belüminiszternek jelentést fogok tenni.

Idáig tartott a felolvasás. Egyik ujságíró megkérdezte:

— Ezek szerint most főispán ur új közgyűlést hív össze.

A főispán mosolygott:

— Hígyje meg magam sem tudom még. De ha tudnám, akkor sem mondom meg. Persze ezt ne írják ki az urak...

Römer „főjegyző” ur közbevágott:

— Hadd írják... Hiszen ugyanis mindenfélét összeírnak...

Erre egy másik ujságíró megkérdezte:

— Mi az álláspontja főispán urnak gróf Vigyázó Ferencz alispánvá választása dolgában?

Gróf Lassberg csodálkozó arcot vágott:

— Hát öt alispánnak választották? Dr. Bethlen Oszkár ujságíró közbeszólt:

— Igen. És ha kívánja a gróf ur, elreferálok önnek, mi történt a közgyűlésen, mert a most felolvasott nyilatkozatból ugy látom, tévesen informáltak.

— Nagyon hálás volnék! — mondta a főispán.

Az ujságíró erre elmondta pontosan a közgyűlés lefolyását a főispánnak. Kiemelte, hogy a törvényhatósági bizottság tagjai pontban tíz órakor gyűltek össze s Holló Lajos indítványa a törvényhatóságokról szóló törvényre hivatkozva, az árvászéki elnök vette át a közgyűlés vezetését, mivel a kinevezett főispánt nem iktatták be. Lassberg a be nem iktatott főispánnak nem lehet jogokat gyakorló helyettese, az alispán beteg és Fazekas Ágoston főjegyző fel van függesztve. A közgyűlés elintézte a tárgyszorokat azokat a pontjait, melyeket sürgősnek talált. Fazekas főjegyzőt visszahelyezte állásába, Römer miniszteri segédtitkár helyettesítését nem vette tudomásul s az alispán betegségére való tekintettel megválasztotta gróf Vigyázó Ferenczet helyettes alispánul, aki nyomban le is tette esküt. Erre az elnök bezárta a közgyűlést, mert az izgatott hangulat miatt ugy sem lehetett volna tanácskozni. És csak a közgyűlés bekezdése után történt, hogy néhány bizottsági tag — köztük Förstner Aurél is — székeket dobáltak a közgyűlési teremnek a főispáni lakás felől nyíló ajtajához. De maguk a bizottsági tagok rögtön megparancsolták a hajduknak, hogy a székeket hordják el, mert ennek a tüntetésnek semmi célja és értelme nincs. Ez meg is történt, ugy hogy mire a komissió jött, akkorra a „barrikádnak” semmi nyoma nem volt. Gersich felügyelő pedig a közgyűlés tartama alatt csak a közgyűlés után az előszobába mondta, hogy mi járásban van. Ennyi történt a közgyűlésen.

Gróf Lassberg Rudolf főispán erre zavartan mosolygott:

— Hát csakugyan így volt? Köszönöm szépen a felvilágosítást.

Ezzel vége volt a fogadásnak.

Fazekas a rendőrségnél.

Délben fél egy órakor Fazekas Ágoston megyei főjegyző sürgős idezést kapott a rendőrségtől, ahová azonnal el is ment, hogy megtudja, mit akarnak tőle.

Koháry Márton megyei iktatót, akit a pénteki megyeházi események miatt a rendőrség letartóztatott, ma délelőtt hallgatta ki Csepey vizsgálóbíró. Az iktató dr. Vázsonyi Vilmost nevezte meg védőjéül.

A brutális rendőrség.

A rendőrség a fölötti bosszúságában, hogy a pestvármegyei gázság Lassberg főispánnak nem sikerült, az egész városban 10—12 főből álló lovas csendőr csapatokat küldött szét, hogy a publikumot inzultálják.

Tüntető sehol sem volt a rendőr felügyelők a járdára ugrattak és korbácscsal, nádpálczával ütötték verték a járókelőket. Így cselekedtek a Rökk Szilárd utcában is, melynek sarkán Rakosi Viktor beszélgetett több ujságíróval, hogy megyei közgyűlésen 2 forintjával fogadták föl a legtoprongyosabb alakokat és bebocsátottak, detektívek ordították, hogy eljén az ált. választói jog.

Eppen arra lovagolt Bornemisza fiatal rendőrfelügyelő és rákiáltott a képviselőre, hogy távozzék onnan.

— En ott megyek, ahol akarok, én Rakosi Viktor képviselő vagyok!

A rendőr felügyelő azt felelte: Vagyok olyan magyar ember, mint az ur! és odább lovagolt, utóbb azonban megbánta heveskedését, visszajött boesánatot kérve a képviselőtől.

A rendőrök tovább lovagoltak a Sándor térre, ahol egy épülő ház közműveseit verték meg. A közművesek az állványokra menekültek és téglával fejbe dobtak egy lovasrendőrt, akit kórházba vittek. A rendőrök fellövéldöztek az állványokra és megvagdalták a közműveseket.

Botrányos főispáni installáció.

Zemplén kuruc vármegye.

Hivatalos eskü üres teremben.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 27.

Mára volt kintzve a gróf Pallavicini Alfréd által összehívott közgyűlés ideje, hogy a főispánt installálja. Már tegnap nagy izgalom volt a városban. A főispán megérkezett S. and főispáni titkárral Bélavári Bourghardt Andor dr.-ral és csendőr fedezet mellett mentek a városba, de különben az utca nyugodt maradt.

Ma reggelre minden házon gyászlobogó lengett, amelyeket függetlenségi párt aktiójára tüztek ki. Dr. Ambrozy volt lapszerkesztő a vármegye padlásán át kintzta a vármegyeház árbocára a gyászlobogót, azután bezárta a padlást és a kulcsot eldobta. Ma reggel a megyeházát 150 csendőr szálta meg. Előtte két század huszárság állott fel egy alezredes vezetése alatt.

Fél 8 kor a főispán csendőrfedezettel a közgyűlési teremhez vezető kisebb terem ajtaját puskatus veréssel betörtette, azután visszavonult. Ezalatt a vármegyei bizottsági tagok és tisztviselők a színházi épületben gyülekeztek. Ott volt Dókus alispán, Andrásy Hadik, Széchenyi grófok stb.

Egy ívet irtak alá, melyben kötelezik magukat, hogy nem jelennek meg a közgyűlésen. Andrásy Gyula táviratban hozzájárult intézkedésükhöz. Ezután ja szózat hangjai mellett mindnyájan a vármegyeház elé vonultak és egész csöndben a huszárság háta mögött foglaltak állást. Ezalatt fönt izgatottan várta a főispán a történeteket. Fél 10 órakor szuronyos csendőrök sorfala között titkárával és Burghardt dr.-val a közgyűlési teremhez ment, letépte a pecsétet és a csendőrszázadoshoz így szólt:

— Kérem nyitassa ki az ajtót!

A százados intett a fegyver kovácsnak, aki rövid idő alatt kinyitotta az ajtót. Hármán bevonultak az üres terembe. Főispán megnyitotta az ülést az üres padok előtt. Ebben a pillanatban egy zöld bicikli ruhás ember jött be a kisteremből. Nollmann Kázmér bizottsági tag, egyetlen a 610 bizottsági tagból. A főispán elküldött a tisztviselőért, de mivel egy sem jelent meg, felállott és az 1886. XXI. 57. szakaszra hivatkozva Bélavári Burghardt dr.-t kinevezte aljegyzővé, letétette vele azonnal az esküt, megbizta a jegyzőkönyv vezetésével, felolvastatta a kinevező kir. kéziratot, letette az esküt, bekezdette a gyűlést, az üres padok előtt meghajolván, csendőrök védelme alatt eltávozott.

A vármegye ház előtt ezalatt nagy tömeg gyűlt össze, mely csendesesen viselte magát. A bizottsági tagok visszamentek a színházi épületbe.

Péteri Tamás báró, Pallavicini nagy-

Megrabolja

Czipő király

A cségre tessék ügyelni.

önmagát az, ki bevásárlási szükségletét nem legutányosabban kaphatók a legujabb divatu férfi- és női öltönyök, felöltők és téli kabátok, szövetek, wellesek, trikó alsó ruhák, boák stb. legelőnyösebb részletfizetésre

Debreczen, Placz-u. 49., a főposta kapujával szemben. Őzre és télre legolcsóbban lehet vásárolni női-, férfi- és gyermek czipőket

Tolnai Dániel

elsőrangú czipő-üzletében.

bátyja kijelentette neki, hogy kifogják tagadni a családból, de Pallavicini hazafias cselekedetnek mondja és jobb — ugymond — hogy ő jött, mintha más jött volna.

Debreczen város közügyei.

A közgyűlés tárgysorozata.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 27.

Megállapították végre a város közgyűlésének határnapját, a mely szerint a mozgalmas nap a hó 30-án lesz. A törvényhatóság közgyűlésének 31 tárgya van, a melyek között a fontosabbak a következők: Polgármesteri jelentés a f. év szeptember és október hónapokról. Honvédelmi miniszteri leirat a póttartalékosoknak tényleges szolgálatra behívására vonatkozó hirdetmény közzététele tárgyában. Belügyminiszteri leirat, mellyel az önként betizedni szándékolt adók elfogadását és beszedését, valamint az állításra önként jelentkezők belépésénél való közreműködést ismételtén megtagadó 271/14321—1905. bkgy. számú közgyűlési határozatot megsemmisíti s határozatának végrehajtásától a közgyűlést másodízben eltilja. Ugyanezen leirattal megsemmisíti az alkotmány védelmére alakított bizottság megválasztására vonatkozó 272—1905. bkgy. sz. határozatot is.

Belügyminiszteri leirat a város régi nagy kölcsöne elszámolásának jóváhagyása tárgyában.

Belügyminiszteri leirat a bizottsági tagok létszámának szaporítása és a választókerületek újabb beosztása tárgyában.

Nagyvárad város, Komárom sz. kir. város és Kisküküllő vármegye törvényhatóságának határozatai, ugyszintén a debreczeni könyvnyomdászok debreczeni szakegyletének és a munkásszövetségnek beadványa az általános titkos választói jog ügyében.

Kolozs, Csik-, Csanád-, Moson-, Esztergom-, Somogy- és Hunyad vármegyék határozatai a nemzeti ellentállás ügyében. Liptó vármegye közönségének határozata, a magyar lovas-ezredek magyar vezény- és szolgálati nyelvben részesítése ügyében.

Főispán ur a folyó 1905. évi augusztus hó 8. és 9-ik napjain tartott számonkérőszék jegyzőkönyveit bemutatja.

A legtöbb adott fizető hivatásos tagok (virilisek) 1906. évi névjegyzékének bemutatása.

A törvényhatósági bizottság választott tagjai sorából f. év végén kilépő 47 tag helyének választás útján betöltéséről intézkedések megtétele iránt tanácsai előterjesztés.

Tanácsai előterjesztés az általános csatornahálózat kiépítése és a vízvezeték létesítése ügyében.

Babakiállítás Debreczenben.

A kiállítást Lukács miniszter nyitja meg.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, november 27.

Rövid két hét múlva nagyon érdekes és a maga nemében speczialis látványosságban lesz része Debreczen város közönségének, Körülbelül tíz ezer darab baba és másnemű játékszer kiállítása lesz a meglepetés. Ez a kiállítás szó szoros értelmében ünnepély lesz a magyar kézműves iparnak, mert itt fog legelső ízben bemutatni az a

jelentékeny haladás a játék faragás téren, amely immár bátran kiállja a versenyt a külföldi piac hason termékeivel. A kiállítás minden darabja hazai gyártmány lesz. És emellett jótékony, emberbaráti missiót is fog teljesíteni, mert annak tiszta jövedelmé a tudóveszes szanatórium javára fog fordíttatni.

A kiállítás alapvető munkálataiban nagy része van a kereskedelmi és iparkamarának, az ő előterjesztésére szervezett a kereskedelmi miniszter még a debreczeni kiállításon kívül az ország jelentősebb, forgalmasabb pontjain 9 ilyen kiállítást. A kiállítás aktív teendőit a József főherceg nevét viselő tudóveszes szanatórium vezetősége viseli, ez rendezi, ez nyitja meg.

A kiállítás megnyitása széleskörű ünnepség keretében fog megtörténni. Az ünnepélyes megnyitást a szanatórium elnöke Lukács György vallás és közoktatásügyi miniszter személyesen látja el. Vele együtt jönni fog számos országos képviselő és a kultur miniszterium néhány főbb tisztviselője. Valószínű, hogy a kiállítás ipari fontosságára tekintettel megfogja látogatni azt Vörös kereskedelemügyi miniszter is.

A karácsonyi szent ünnepek előtt tehát forgalmas élet lesz Debreczenben. A kiállítás érdekessége a messze környéket is ide fogja hozni. Az apróbb részletek összeállításán most fáradozik a kiállítást szervező szanatórium vezetősége s annak impozáns sorrendje és kecseskedő érdekessége előre is biztosítja a nemes célok elérését.

Nagy László szimatol.

Az inkvizitor megjelent.

Titokzatos látogató a városházán.

— Saját tudósítónktól. —

— nov. 26.

Jó helyről nyert értesülésünk alapján úgy írunk tegnap, hogy Kristóffy Hajdumegyében és Debreczen városába, okulva az új főispáni eskületelekből, — nem fog főispánt kinevezni — hanem Nagy Lászlót, a szatmármegyei főnököt küldi ki diktátornak.

A belügynök minden ravasz utasítással látta el Nagy Lászlót. A diktátor természetesen vakon fogja követni a császári lakáj parancsát s mindent meg akar tenni arra nézve, hogy a parancsnak érvényt szerezzen.

A városházán ma délelőtt nagy szenzációt keltett egy látogatás. Ugy tíz óra körül történt, hogy valami titokzatos ur jelent meg a városháza folyosán és a hajduktól melegen érdeklődött mindenfelől.

A titokzatos ur kilétét nem tudták hamarosan megállapítani. Mikor a városháza folyosóját végig járja, visszatért a főjegyzői hivatalhoz.

— A főjegyző urat hol találom — kérdezte a titokzatos látogató a hajdutól.

— A főjegyző ur még nem jött fel, mondta a hajdu.

— Köszönöm.

Ezzel sarkon fordult az illető és elhagyta a főjegyzői hivatal előszobáját.

A titokzatos látogató elég magas ember volt. A feje kopasz, szakállja őszbe csavarodott. Mikor haladt, valaki felismerte. A látogató állítólag Nagy László a szatmármegyei főnök volt.

Nagy László itt tartózkodásáról egyébként más oldalról is értesülést szereztünk. A hírek szerint a szatmári inkvizitor itt járt. Kétségtelen, hogy látogatása a közeli napok eseményeivel van összefüggésben, szimatolódzni jött Debreczenbe Nagy méltóságos ur, de úgy látszik, hogy már az első megjelenésével is kudarcot vallott, nincs tehát két-ég az iránt, hogy ha aktív szereplésre érkezik Debreczenbe még ugyanabban járhat, mint dicstelen társai szerte az országban.

A Gajzágó gyilkosának bűnlajstroma.

Elosipett rablóbanda.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 27.

A szerencsétlen véget ért Gajzágó Antal gyilkosának Rostás József vámospércsi cigány legénynek a gyilkoláson kívül még számos büntett nyomja lelkét. Ura és parancsolója volt négy tagból álló rablóbandának. Ez a banda bejárta az egész Hajdumegyét s vakmerőbbnél vakmerőbb lopásokat, betöréseket követett el. A megindított körülmények vizsgálat számtalan tolvajlást, betörést bizonyított már a Rostás féle tolvajbandára. A nyomozás eredményére egyébként tudósítónk a következőket jelenti:

Rostás József vezetése alatt egy év óta négy tagból álló rablóbanda működik 2 orgazdával Hajdumegye területén. E banda tagjaival a csendőrségi nyomozás Balog Ádámot, Milák Ádámot és Maczó Ádámot állapította meg. A tolvajkalandók alkalmával zsákmány helyük főleg Debreczen és Vámospercs környéke volt, a vizsgálat eddig a következő lopásokat állapította meg: Fekete Józsefné kárára 7 darab tyuk, Nagy Dániel kárára 7 darab tyuk, Feldman Mártonnétól 5 liba, Tóbi Józseftől különféle ló és gazdasági felszerelések, Karender Edétől 215 korona értékű ággy és ruhaneműk, Egri Ábrahámtól 5 liba, Győri Györgytől 77 korona értékű husneműk, Orosz Mihálytól 204 korona értékű ruhaneműk, Csáki Jánostól ló- és kocsis felszereléseket, Tömöri Istvánétól egy ló ellopását. A tettesek a lopott holmikát részint az orgazdáknál helyezték el, részint a debreczeni piacon és zsbivásáron adták el. A tolvajbanda minden tagja az ügyesség fogházában van letartóztatva.

Színház.

Heti műsor.

Kedd: Ingyenélők. Énekes vigi. (A)
Szerda: Eleven ördög. Operett. (B)
Csütörtök: Takarodó. Dráma. (C)
Péntek: Szent Iván éji álom. Regényes színjáték (A)
Szombat Dolovai nábob leánya. Szinmű.

Darvas Testvérek — **legszebb őszi és téli női felöltők**
női felöltő áruhaza
Debreczen, Fehérlő szálloda épület, Kistemplommal szemben.
Pontos kiszolgálás. — Allandó kiállítás az idény legremekőbb ujdonságaiból.
szőrmekabátok, collék, leány kabátok és kópányek
a legmérsékeltebb árban kaphatók.

Veér Judith róssája. Telt ház nézte végig másodjára ezen alkalomszerű darabot. A szereplők nagy igyekezetét a közönség hosszantartó tapsokkal és többszörös lámpa elé hívásokkal jutalmazta. A jelen volt szerzőt is többször kihívták. A főszereplőkön kívül különösen Mózes bácsi veiyített sok derűt és Imre diák is nem egy jóleső mosolyt csalt a közönség ajkára. A hazafias vonatkozásokat a közönség mohó lélekkel vette fel s a hol korunk analogiajaira bukkant, ott fokozott tetszés nyilvánításba tört ki. Ez a körülmény a darabnak különös időszertűséget kölcsönöz és a sikerhez némileg hozzájárul.

Konti ciklus. Konti József korán elhunyt genialis zeneszerző műveiből ciklust rendez Zilahy igazgató. Az első előadás lesz az „Eleven ördög” zenei szempontokból is legelső és legkiválóbb operettje az „Eleven ördög”, melynek librettója is valamennyi Konti szöveg közt a legegységesebb, legmulattatóbb. A holnap szerdai repriz iránt ezért nagy az érdeklődés. A czimszerepet Fóthy Frida játsza. A pikáns szabóné szerepét pedig Pozsonyi Lenke alakítja. Játsszánk még a darabban B. Koppán Margit, Polgár Sándor, Arkossy Vilmos, Sarkady Vilmos és Szabó Gyula.

Miss Chipp. Zilahy igazgató ezt a vigszínházi énekes színművet, a Szabó Irmának kínálkozó pompás alakítás kedvéért vette meg. Az egyedüli fő női szerepben Szabó Irma kitűnőt is fog produkálni a művészi egyéniségének megfelelő alakban. A többi szerepeket Békés Gyula, Szakács Andor, Polgár Sándor, Krasznay Ernő, Sarkady Vilmos, Deésy Alfréd és Ternyei Lajos játsszák.

Szent Iván éjji álom. A komoly művészi törekvések arra indították Zilahy Gyulát, hogy műsorából időközönként végig lejátszassa Schakesspearenek egy drámáit, mint vigjátékait. Az utóbbiak közül Debreczenben régen adták a Szent Iván éjji álom ez. vigjátékot, mely most pénteken fog színre kerülni.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.
Szerkesztőségi ó. : d. s. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47 szám

A debreczeni jogászok és a farsang.

Ülés a főiskolában.

Tegnap délután népes értekezletet tartott a főiskola jogász ifjusága H. Kiss Pál jogász elnök elnöklété alatt, melyen többen igen fontos és érdekes indítvány felett hoztak határozatot.

Nagy lelkesedéssel fogadta el az ifjuság az elnök azon indítványát, hogy a már több éven át elmaradt jogász bált most egy annál fényesebbel pótolják és azt 1906 január 31-én tartassák meg a Bika disztermében.

Elfogadták a jogászok megalakítása ügyében kiküldött bizottságnak a megalakításra vonatkozó részletes tervzetét és azt jóváhagyás végett a tanári karhoz terjesztik be, melyet ha sikerül megnyerniök már a következő félévben fellállítják a minden jogász régi vágyát képező jogászkört.

Az értekezlet harmadik tárgyát a jogász jelvény régóta vajudó kérdésének megoldása képezte. Ezen jogász jelvényre vonatkozólag Julov Viktor 2 és joghallgató igen elmés terve az ifjuság általános tetszésével találkozott. Egyhangulag elfogta az egész jogász ifjuság a javaslat tevő azon tervét, mely szerint az általa megrajzolt fekete mellényt, a mellén, mint a főiskola színelével, keresztül húzódó zöld sávval, s rajta

D. J. K. betűvel mindannyian elkészítetik s azt mint jogász jelvényt viselik. Ezen jelvény mielőbbi megvalósítására pedig egy bizottságot választottak az ifjak Julov Viktor elnöklété alatt.

Megalakították végül a jogász asztaltársaságot, mely első összejövetelét december hó 4-ikén fogja tartani.

— Személyi hírek. Lator Sándor országgyűlési képviselő tegnap Debreczenben időzött. Szunyogh Mihály országgyűlési képviselő Debreczenben tartózkodott.

— A mamelukhad és az új főispán. Magyarországot soha a külföld, mindig a belső ellenségek tették tönkre. Így mutatja ezt a történelem. A mint a multban történt, úgy van a jelenben is. Mindig akadnak szolgálalkek, a kik a haza rugdalóinak megcsókolják a cipőjük talpát. S'inte hihetetlen, hogy Debreczen városában is akadnak emberek, a kiknek komoly szándékuk, hogy a főispáni installáción megjelennek és kiveszik tőle az esküt. Mondanunk is felesleges, hogy ezek az urak a szabadelvű gárda olyan megrogzött hivei, a kik a multban is mindenre képesek voltak. A mult, az elmúlt. Most azonban nem tudjuk elhinni ezt a hirt. Lehetetlennek tartjuk ezt a mindennél alébbvalóbb szolgálalkütséget. Ha azonban mégis úgy volna, hogy lesznek ilyen sötét lelkű honfiak, úgy figyelmükbe ajánljuk, hogy számoljanak le egyszersmind a jövővel. Az a társadalom, a melynek tagjai közé számítják magukat, undorodással fog elfordulni tőlük, s hisszük, hogy nem lesz Debreczenben egyetlen ember se, a ki ezekkel az emberekkel valaha szóba állani. A mit tenni fognak, az hazaárulás. A hazaárulást pedig nem lehet elég szigoruan büntetni.

— A kit Fejérváry a keblére ölel. A vén generális leszállott a polczról. Olyan demokratát csináltak belőle a Jakabokányiek, hogy mindenkivel ölelkezik. Azaz, hogy nem mindenkivel. Csupán azzal, a ki üdvözli ő nagyméltóságát, vagy hievűl vallja magát a darabant politikának. Tábornagy Fejérváry ur demokratikus érzelmeit egy debreceni polgár előtt is kifejezte. Történt ugyanis, hogy a napokban egy egyébként kuruczságáról híres debreczeni uri ember levelet írt Fejérvárynak. A levélben, melyet egy borozó asztaltársaság ötletéből írt, megírta, hogy mennyire örülök az igazi „magyaros és hazafias” politikának s hogy örömeinek tanujelét adja, mint az új magyarság megteremtőjét üdvözli. Fejérváry báró, a vén generális nem maradt adós a felelettel. Tegnap táviratot küldött a levél írójának. A távirat Bécsből jött és csuda módon nyájas, alázatos, telistele köszönő és elismerő szavakkal. A táviratot az illető most mindenfelé mutogatja és mindennütt jót kacagnak a földarabant lekötetelő szivélyessége fölött. Szegény Fejérváry pedig ha tudná! . . .

— Burger Péter röpirata. Burger Peter dr. törvényhatósági bizottsági tag a vízvezetékéről és csatornázásról igen érdekes röpiratot írt, a melyet ma szét fognak osztani. A röpirat, a melyre még vissza térünk kapható lapunk szerkesztőségében is.

— Bakkanos szállító debreczeni iparosok. A közös hadsereg baktancs általában véve bórnemű szükségletének kvóta szerinti mennyisége nyilvános pályázat útján a hazai kis iparosoknak szokott kiadatni elkészítés végett. E tárgyban a kereskedelmi miniszter vezeti a tárgyalásokat az érdekeltek képviselőivel. Ez a tárgyalás az 1906 évi szükségletre vonatkozólag december 7-én lesz a kereskedelemügyi minisztériumban. Ezen a tárgyaláson a debreczeni kamara részéről Szávay Gyula titkár vesz részt.

— Tornaversenyek Debreczenben.

A debreczeni torna egyesület meghívására a jövő év tavaszán az országos tornaszövetség nagy versenyeket rendez Debreczenben. Az érdekes versenyek előkészítését a torna egyesület már megkezdte. Tegnap kérelmet intézett Debreczen városához, hogy ezeket a versenyeket részesítse segélyben. A kérelemmel ma foglalkozott Debreczen város jog és pénzügyi bizottsága és pártoló javaslattal látta el a kérelmet, a melyet az ehavi közgyűléshez előterjeszt a tanács. A jog és pénzügyi bizottság ülésén Vecsey Imre főjegyző elnökölt. Az ülésen többek hozzászólása után a bizottság javasolja, hogy a jövő évi rendkívüli költségvetés terhére 300 korona segélyt szavazzon meg a közgyűlés. Ezen kívül 500 koronát díj gyanánt ajánl megszavazni. A város felépített a torna versenytérén az öltözőt, a mely 5 méter széles és 12 méter hosszú lesz. A tornaegyesület azonban tartozik az öltözőt tüzkár ellen biztosítani és jó karban tartani.

— A szappanosok mozgalmá.

Az ausztriával önálló közös vámtarifa többek között szappanos iparaink tovább fejlődését is nagy mértékben akadályozza. De nemcsak ezt teszi, hanem a hajdan virágzó ipart tönkre silányította. A szappanos iparosok országos szervezete látva a közelgő veszedelmet, a kereskedelmi és iparkamarák bevonásával az osztrák szappanos ipar tulajkapásai ellen irtó háborút indított. E tárgyban az aktióját szervező beadványait most küldte szét a kamaráknak, a kamarák állásfoglalása közelesem meg fog történni.

— Felolvasó este. Holnapután, est-törtökön, november utolsó napján, délután 5 órakor lesz a róm. kath. főgymnasium disztermében az idei második felolvasó este, mely semmiben sem fog engedni tartalmaság szempontjából a multkori, nagyszerű első estnek. Érdekes és gyönyörködtető lesz színtársulatunk ünnepeit művésznőjének, Fóthy Fridának énekszámá. Széll Kálmán dr., a kitűnő zongorajátzó és époly kitűnő zeneszerző, saját becses alhatásából, a „Gyarmatosok” cz. fantasztikus nagy operettből fogja előadni zongorán a nyitányt s ugyanabból egy nagyobb egyveleget. A wagneri zene tanult és finomizelésű kedvelői szintén megkapják ez estén a neki való művészi élvezetet. A „Tannhäuser” csodálatos muzsikája fog majd fölhangzani a zongorán, művészi kéz alól, mert a remek számokat Mariska György dr. fogja játszani. A művészet terén mozog az a magyar szívet hevítő száma is, amelyet Pávay Borka urleány szaval, s a Svetits-intézet pompás énekkara ad elő katonazenekar kíséretével, Szent Gálynak méltán híres, „Rákóczy zászlója” cz. munkája lesz ez. Az estét ezeken kívül a mostanában legnépszerűbb tudományok: a fizikának szánta a rendezőség. Ruzitska ur, Csokonai

Vegyen órát, ékszert, ezüstöt Halász Nándor ékszerésznél Debreczen, Piacz-u. 24. (Fehérló szálloda), mert ott a legolcsóbban és legszolidabban lesz kiszolgálva.

nyomda tár tulajdonosa, rendkívül érdekes dologról, a színes fotografálásról fog előadni, Eberhardt Béla ur pedig a róm. kath. főgymnasium szép előadásu tanára, az egek tromos hullámokról és alkalmazásokról beszél. Bizonyos, hogy mind a két szám éppoly színes lesz, — s az egész este méltó az eddigiekhez. A felolvasó estére különben ma reggeltől kezdve jegyek kaphatók: Mahalovits Jenő gyógyszerárában, ültő hely 50 fillér. Álló hely 30 fillér, olvasóinak figyelmébe ajánljuk ezen kellemesnek ígérkező felolvasó estét.

— **A Hortobágy hasznosítása.** A Hortobágyot rendező bizottság a legközelebb lát hozzá e fontos ügynek megoldásához. Ma délután Király Gyula tanácsnok elnöksége alatt újabb értekezlet volt, a melyen a nagy pusztai területéből kiszakítandó részek miként való felhasználásával foglalkoztak. A bizottság hosszú eszmecsereit folytatott a létesítendő gyártelepek felett. A gyárak között első sorban fontosnak tartaná a cukor gyár felállítását, a melynek nyers anyagát, a cukor répat kiválóan lehetne természeteni. A bizottság konkrét javaslatot nem hozott.

— **Kedvezmény a fazekas iparosoknak.** A kisebb berendezésű fazekas iparosoknak legnagyobb veszedelme rendszerint az, hogy az iparához szükséges mázag, amely az edények színezésére szolgál, drága bolti áron kerül rendelkezésük alá. A kereskedelmi miniszter ezen segítő a mázagot termelő kohónál 5%-os engedményt biztosított a kis fazekas iparosok számára. A kereskedelmi miniszter látva az engedélyezett kedvezmény jótékony hatását, ezen kedvezményt az 1906 évre is engedélyeztette. Ehez a pénzügyminiszter is hozzájárult.

— **Az év ref. egyház ingatlanait bérbeadó küldöttség** e hó 29-én szerdán délután 3 órakor ülést tart az egyház tanácsstermében, melyen több bolthelyiségek és lakhelyek kerülnek bérbeadás alá.

— **Oszták fegyverek Debreczenben.** A csendőrség eddig még mindig a régi rendszerű Kropacsek-féle fegyvert használta. — Most azonban a csendőrség legújabb szolgálati szabályzata eme fegyver használatát beszüntette és elrendelte azoknak Maulicher fegyverekkel való kicserélését. A helybeli csendőrség jan. fogja megkapni a fegyvereket. A csendőrség központi parancsnoka 10000 drb. ilyen fegyvertrendelt meg, egyik oszták fegyver gyárból. A fegyverekért körülbelül 987500 korona fog kivándorolni Magyarországból Ausztriába. Ezzel kapcsolatban a központi parancsnokság versenytárgyalást fog hirdetni a most használatban levő könnyebb kivitelű csákókra is. Mert az új szolgálati rendszert is megváltoztatta.

— **Protestáns estélyek az év. ref. felsőbb leányiskolában.** A református leánynevelő intézet az idén is — mint eddig minden évben tette — a város közönsége előtt is bizonyosságot akar tenni arról, hogy a reá bizott növendékeknek előbbre haladását nemcsak a tanulmány terén, hanem a szív és kedély nevelésével és a honszeretet erősítésével is igyekszik munkálni, ezt czélozták az eddigi nyilvános és iskolai ünnepek, a melyeken leginkább növendékek szerepeltek. Most azonban talán azért, mert egy nemesebb cél, a vallásos érzelmek fejlesztése érdekében tarják hangversenyüket, annak rendezését a tanári kar vette kezébe és tölti be a számok nagyobb részét. Sőt városunk nevezetesebbjeit is, kik az intézettel szorosabb viszonyban állanak, igyekeztek megnyerni a szent cél érdekében. Az elő protestáns estélyre így sikerült a rendezőségnek megnyerni Dicsőfi József egyházkerületi főjegyzőt, a kinek szabadlódása bizonyára az estély fénypontja lesz.

Az első protestáns estély különben, mint a program tervezetből is kietszik igen élvezetesnek ígérkezik. Az első és utolsó számát a 70 növendékből álló ének-kar tölti be. Bevezetésül éneklő Weber, imáját a „Büvös vadászból.” befejezésül Erkel F. imáját „Bánk bán”-ból. Az ünnepet s vele a protestáns estélyek sorozatát Dóczy Gedeon az intézet ősz igazgatója nyitja meg. Ezt követi Geál Váradi melodramája, az „Akácztörök”. Az ünnepi beszéd után kamara zene lesz, a melyben az intézet tanárai fogják Oethen, Bucna dalát játszani. A 6-ik számot Dóczy Irénke tölti be, a ki már oly sokszor adta tanúbizonyságát, szavaló tehetségének, szavalni fogja Trup, Karácsony est című költeményét. A mint hírül vettük ezen első prot. estélyt december 10-re tervezik, még pedig, mint az utóbbi időben a kollegiumi prot. estélyeknél is volt, 50 fill. belépődíj mellett.

— **Szalmafónó tanfolyam Ujfehértón.** A téli időszakban munkátlanul maradó szegényebb néposztálynak jó keresetet biztosít a szalmafónás. Ennek elsajátítására évenként a debreczeni kereskedelmi és iparkamara kerületében évenként 5—6 tanfolyam szokott rendeztetni. A kamara előterjesztése a földmívelési miniszter most 1400 korona államszegélyvel Ujfehértó községnek is engedélyezett ilyen szalmafónót. A tanfolyam december elsején fog megnyitni.

— **Csarnok-estélyek.** A kereskedelmi Csarnok vigalmi bizottsága Szávay Gyula elnöksége alatt tegnap ülést tartott s megállapította az idei estélyek tervezetét. Négy estélyt fog rendezni a Csarnok, mind a négyet műsorral, helybeli és fővárosi szereplőkkel. Az első estély valószínűleg december 5-én lesz, minthogy 3-án a nőegylet, 7-én a Csokonai kör. 9-én a Casino rendeznek hasonló estélyeket. A műsört most állítja össze a rendezőség.

— **Rendőri hírek.** Almában lopott meg Petrovics Lázár dolgozó műhelyben elszunnyadt, míg itt álmozott addig ismeretlen tettes zsebt kikutatta és abból 174 koronát ellopott. A rendőrség keresi a tolvajt. — **Fehérneműket lopott.** Schvarcz Bernátné régebbi idő óta észre vette, hogy fehérneműi tűnedeznek. Cselédjére gyanazkodott és tegnap délután cselédjét épen tetten érte. A rendőrség az eljárást megindította. — **Kutyaharapás.** Kiss Lajosné bepanaszolta Nagy Józsefet azért, mert kutyája kisleányát megharapta. A gondatlan gazdát megfogják büntetni.

— **A december 3-iki társas est.** A debreczeni jótékony nőegylet társas estélyének végleges programját ma állapítja meg a rendező bizottság, holnap tehát már közölhetjük a teljes műsört. Pályók 4 koronájával előjegyezhetők Molnár Ferencz ur divatnagykereskedésében. Személyjegyeket a pénztár ad ki. A társas est kezdetén nyomtatott program színtén ott lesz kapható. A program egyébiránt oly szép és változatos, hogy a siker elmaradhatatlan.

— **A kereskedő ifjak hangversenye.** Emlegettük röviden, hogy a debreczeni kereskedő ifjak társulatának dalköre folyó évi december 9-én a Margit fürdő dísztermében Zilahy Gyuláné fellépésével fényes hangversenyt rendez. Most küldetnek szét a meghívók a műsorral amelyen még több meglepő számot találunk. Az érdekesebbek: „Petőfy szerelme”, irta: és felolvassa dr. Körössy Kálmán, dr. Mariska György ismert művészi zongora játéka szintén egyik fényes pontja lesz a műsornak, egyúttal ő fogja kísérni zongorán Zilahiné műdalait, kinek művészi szereplését kiemelni szinte felesleges. Gyönyörűen egészíti ki a műsört a dalkörnek remek ének darabjai, egy kettős ének a Magyar testvérek zenekara által kísére.

— **Meghaltak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be az anyakönyvi hivatalnál: Lukácsi Ferenc r. k. 54 éves, Zolnai Gábor ev. ref. 8 hónapos, Bucsi Erzsébet ev. ref. 18 éves, Barta József ev. ref. 18 hónapos, Krajczár Gyula r. k. 7 hónapos, Kiss György ev. ref. 45 éves.

— **A fodrászok és a bádigosok szakosztályai** tegnap délután igen népes választmányi gyűlést tartottak az ipartestület kis tanács termében, melyen a december hó 7-ikén tartandó előjárósági ülés tárgyait készítették elő, továbbá kérvények felett határoztak.

— **Székely Arthur tolvaja.** Megírtuk, hogy Székely Arthur ékszerésznek tolvaját Vásári Ágnes személyében Szolnokon letartóztatták. Bardócz rendőrbiztos a tolvajnö kihallgatása végett Szolnokra utazott. A nő eleinte tagadt, de mikor Székely Arthur is megjelent Szolnokon, töredelmesen beismerete, hogy az ékszereket Budapesten zálogosította el, ennél fogva Bardócz tovább utazott, hogy az ékszereket lehetőleg előkerítse.

— **II. Rákóczy Ferenc elfogása.** Benczur Gyula festőművész hatalmas vásznának művészi másolata Killer Ede butor raktárának kirakatában kitéve látható és a ki megakarja venni a művészi becsű képet, az értekezzen Fényes Mór tulajdonossal.

— **Legnagyobb zongora terem,** Pacz-utca 49. főpostával szemben legnagyobb hangszer üzlet, József kir. herceg-utca 2. szám (Bikaszároda mellett), legnagyobb hangszer műhely, zongorák rövidre vágása, valamint bármiféle hangszer javítás, tökéletesen végzem, műhelyem élén oly üzletvezetővel rendelkezem ki már az 1896 országos kiállításra egy jelesebb műhelyben az ő általa készült hangszer lett kiállítva, érdem éremmel és oklevéllel kitüntetve. Leghíresebb gyártmányú zongorák, pianók, harmoniumok, cimbalmok és mindenféle hangszer, kettős hurok. Jutányos áron beszerelhetők, Komáromi M. mű-hangszerkészítő. Zongora hangolást vidéken is elfogadok. **Karácsonyi legszebb ajándékok.**

— **Rabló világ Debreczenben.** A hírlapok majd mindennap megemlékeznek egy egy szenzációs rabló támadás, fosztogatás, sőt nem ritkán gyilkolás szomorú történetéről — mintha csak a régidők Rózsa Sándorja, vagy Bogár Imréje kelt volna fel sirjából, hol itt — hol ott adnak életjelt s tartják rettegőben a város lakosságát. E szomorú valóság megakadályozása vagy kipuhatólása sajnos a hivatottaknak sem sikerült legajánlatosabb tehát, ha minden ember a saját életét, vagyonát megvédelmezni revolverrel látja el magát, melynek beszerzésére a mai napon érkezett 500 drb. különböző revolvereit ajánlja fel olcsó árakért Pásztor Gyula és Társa vaskereskedő cég Csapó-u. (Bankház.)

— **Pergetett osemegeméz** és czu kortorma a legolcsóban beszerezhető Dávid Zoltán üzletében Rákóczi- és Eötvös-utca sarkán. Telefon 315.

Lecke a hazafiatlan lapoknak.

Az egyetemi ifjuság tüntetése.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, november 27.

Az egyetemi ifjuság ma délelőtt zárt sorokban vonult föl, hogy a megyei közgyűlés után, Prónay Dezső bárót üdvözölje. A Károly-

Nagy árleszállítás.

Maradékokat féláron alul árusítjuk. Selyem pamut 15 kr. A raktáron levő összes téli szövetek, selymek, barchetek, vászon és asztalneműk, női és férfi fehérneműk, paplanok, női és gyermek felöltők gyári áron jóval olcsóbban árusítjuk. Tisztelettel Wallerstein Fülöp Fial.

köruton azonban egy szakasz lovasrendőr megállította a menetet és fölözta. A Király utcában ismét egy csoportba verődtek és mintegy ezren az „Uj Magyarország” és „Magyar Nemzet” szerkesztősége elé vonultak, a hol leszaggatták a táblákat és fenyegetőzve kiabáltak föl:

— Le az uj magyarokkal! Uj magyarok, régi osztrákok!

Az „Uj Magyarország” kiadóhivatalának összes ablakait bezúzták, tábláit letépték és összetaposták.

Innen az ifjuság „A Nap” szerkesztőségéhez vonult, hogy Abrányi Emilt „Tapsol a király” című költeményeért üdvözölje. Abrányi azonban nem volt jelen, helyette Braun Sándor szerkesztő köszöntö meg az óvációt és buzdította kitartásra az ifjuságot, a mely a Kossuth-nótát énekelve vonult ki a szerkesztőség udvarából. Az utcán egy szakasz lovasrendőr egy brutális rendőrtiszt vezetésével örült iramban gázolt a békésen elvonuló egyetemi hallgatók közé és fölözta a tömeget.

TÁVIRATOK

Az ujhelyi főispán.

Sátoraljaujhely, nov. 27. Pallavicini Alfonz gróf a sátoraljaujhelyi főispán nagy örömmel jelentette Kristóffy-nak, hogy beiktatta önmagát a főispáni melóságba.

A vezérő bizottság.

Budapest, nov. 27. A koalíció vezérő bizottsága legközelebbi ülését december 5-ikén tartja. Ezen az ülésen azt beszélnek meg a képviselők, hogy milyen magatartást tanúsítsanak arra az esetre, ha a Házat ismét elnapolnák.

Az egyetemet bezárják.

Budapest, nov. 27. Ma az a hír szivárgott ki az egyetemről, hogy az egyetemi tanács a Tudomány Egyetemet a politikai tüntetések miatt bezárja.

Hakon üdvözlése.

Bécs, nov. 27. Ferencz József ma táviratilag üdvözölte legifjabb kollegáját Hakon norvég királyt.

Vigyázó gróf alispán bankettje.

Budapest, nov. 27. Gróf Vigyázó Ferencz Pest megye új alispánjának tiszteletére ma délben bankett volt, a melyen Vigyázót Holló és Gulner éltették. Szegedi községi jegyző kijelentette, hogy a jegyzői kar szolidaris a vármegye tisztikarával.

Abzug Rudnay.

Budapest, nov. 27. A műegyetem egyik ablakába a hallgatók ma kitették Rudnay Béla rendőrfőkapitány arczképét. Azután lejöttek az utcára és elkezdtek a főkaditányt abzugolni, Ebben természetesen segítségükre volt

az utca is, Amint a tüntetés végét járta, előrontott Bornemissza kapitány pribékjeivel, s neki vágott a tömegnek. A rendőrök sok embert megsebesítettek, köztük Kolompár József napszámost és Szücs kereskedő segédeli

Fejérvár Bécében.

Bécs nov. 27. Fejérvár tegnap délután 3 órakor, Vörös éjjel 11 órakor utazott vissza Bécbe. Fejérvár tegnap délelőtt Pitreich hadügyminiszter látogatását fogadta, akivel hosszabban konferált. Utána a [miniszterelnököt Montecuccoli tengernagy látogatta meg. A lapoknak az a híre, hogy Fejérvár a királytól szombaton az ellenzék ellen erősebb eszközök alkalmazására felhatalmazást kért. Éppen így alaptalan Pitreich lemondásának híre is.

Bécs, nov. 27. Ma közös miniszteri tanácskozás volt, a melyen azt tárgyalták az osztrák és a magyar miniszterek, hogy nem lenne e czélszerű a közös hadsereg és tengerészet költségeinek fedezésére hitelt venni fel. Megállapodás ma nem jött létre.

Az állami tisztviselők és a koalíció.

Budapest, nov. 26. Az állami tisztviselők szövetsége ma Benedek Sándor közgazdász vezetésével tisztelettel a koalíció vezetőinél, a szabadelvű pártnál és az alkotmány pártjánál. Benedek azt hangsúlyozta, hogy a mai nehéz időkben a tisztviselők félre állanak kívánságaikkal, s várják az alkotmányosrend helyre állását.

Uj főispánok.

Budapest, nov. 27. A hivatalos lap holnapi száma ismét eleven lesz. Uj főispánok kinevezéséről szóló királyi kéziratokat közöl. És pedig jelenti, hogy a király Lippich Gusztáv szolnokmegyei, Markó Sándor csanádmegei főispánok lemondását elfogadta és Lippichnek a Lipótrend nagy keresztjét adományozta. Szolnokmegye új főispánja Lenk Gyula tábla bíró lesz, Sopron megyében a király főispánul Badics Zoltán főjegyzőt, Csanád megyébe Cseresnyés János makói rendőrfőkapitányt, Csikmegyébe báró Szentkereszty Pált, Békés megyébe pedig Krecsmarik János volt országos képviselőt nevezte ki.

Tüntetés a Budapesti Hirlap ellen.

Budapest, november 26. A Budapesti Hirlap Röckszilárd-utcai palotája előtt ma néhány száz munkátlan csavargó tüntetést rendezett. A tüntetők a nyomda ablakait beverték. A rendőrség a tüntetőket szétverte.

Abauj Torna megye közgyűlése.

Kassa, november 27. Abauj Torna megye törvényhatósági bizottsága ma Rakovszky Endre felfüggesztett alispán elnökele alatt közgyűlést tartott. A közgyűlésen Rakovszky jelentést tett a legutóbb lezajlott eseményekről. A jelentést a közgyűlés felháborodással vette tudomásul. A közgyűlés ezután elítélte Pongrácz gróf, a megye fő-

nök hazafiatlan eljárását. Elhatározták, hogy ellene magánlaksértésért bünvádi feljelentést tesznek. A tisztviselők felfüggesztése ellen felhivatot intéznek a kormányhoz. Az elvont dotáció miatt pedig haladéktalanul megindítják a kártérítési pert. A közgyűlést ezután berekesztette Rakovszky alispán, ne hogy a megyefőnöknek alkalma legyen a közgyűlésre szuronyokkal betörni.

Két mandátum.

Budapest, november 26. A kuria tanácsa ma foglalkozott a técsői és a nagybányai mandátumokkal. A técsői mandátumot érvényesnek jelentette ki s a petíciót elutasította. A nagybányai mandátumnál, minthogy Bay Lajos a képviselőségről lemondott, ítéletre nem került sor.

A henczegő Lassberg.

Budapest, nov. 27. A kivezényelt vén osztrák szolga gróf Lassberg Rudolf megyetönök ma kijelentette, hogy azokat a pestmegyei tisztviselőket, a kik nem engedelmessé válnak neki, részben felfüggeszti, vagy azonnal elmozdítja állásuktól.

Sikkasztó jegyző.

Budapest, nov. 27. Cselkó Jenő löcsei főszolgabíró ma felfüggesztette állásától Némethy Gyula felső beszercei jegyzőt, mert a hivatalos pénzekből 3000 koronát elsikkasztott. A pénz eltűnését már jelentette a főszolgabírónak Némethy, de akkor azt mondtotta, hogy ismeretlen tettesek éjjel behatoltak a jegyzői irodába s azok loptak el a pénzt. Utólag kiderült, hogy a készpénzt a jegyző sikkasztotta el. Némethy különben segédjegyzőjével együtt eltűnt.

Közgazdaság.

Terményfőzsdé.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése.

Budapest, 1905. november 27.

Készáru változatlan, határidők eleintén tartottak, délután ellanyhultak.

1905. októberi buza	16 48—50
1906. áprillisi buza	17.10.—12
októberi roza	—
1906. áprillisi roza	14.24.—26
októberi zab	—
1906. áprillisi zab	14.34.—36
1906. májusi tengeri	13 76.—78
1905. júliusi	—
1905. aug.	—
szepetemberi	—
1906. szeptemberi repce	26.00.20—

Dr. Spitz Lipót

Debreczenben,

Piacz-utca 38. sz. alatt

ügyvédi irodát

nyitott.

Menyasszonyi s al kalmi ajándéktárgyak

diszmü-, játék, china-ezüst és majolika-áruk, börtárczák, női kézitáskák

a legolcsóbban

a Budapesti Koronás Áruházban

50 filléres külön osztály.

Debreczen, Piacz utca 7-ik szám, Vecsey-palota.

Donogán és Somossy

— cégnél —

DEBRECZEN, Kistemplombazár,

már megkezdődött a

nagy karácsonyi vásár

Feltűnő olcsó árak és csak jó minőségű árak kerülnek eladásra.

Legjobb és legolcsóbb esernyők

kizárólag az

Első debreczeni Ernyőgyárban

Merkler Sománál

Piacz-utca 50. kaphatók.
férfi és női ernyők
75 krtól.

Egyedüli gőzbutorgyár

Debreczenben.

Ahol a legnagyobb választékban a legmodernebb butorok és szoba berendezések a legegyszerűbbtől a fényűzésig a legszolidabb kivitelben legjutányosabban kaphatók.

Killer Ede

cs. és kir. udvari szállító.
Debreczen, Főtér.

Hallatlan!

Hosszu téli kabát	15 koronától.
Rövid mikádó	9 „
Öltöny	12 „
Magányos nadrág	4 „
Gyermek öltöny	4 „
Fiu öltöny	10 „
Gyermek köpeny	9 „

GERŐ

óriási nagy áruházában,
DEBRECZEN, Piacz-u. 61.
a Szent Anna-utcával szemben.

Ujdonságok

Gyapju és pamut flanel
Blusokban ugyszintén Bar-
cheti és flanel Pongyolák-
ban. — Nagy választék
Női alsó nadrágok és szok-
nyákban

Márton Gyula

divat üzletében
Főtér 9. sz. Bika szálloda mellett.

Divat ujdonságaink

az őszi idényre megérkeztek.
Női ruha és kosztum kelmék. Bluz sely-
mek, jó mosó barchetek és flanellek a
bel- és külföldi legelső gyáraiból.

Szőrme boák és gallérok

női és férfi

Jäger alsóruházatok

gyönyörű választékban, szabott olcsó
árakhoz.

A világhírű francia P. D. jegyű
kitűnő szabásu

FÜZŐK

egyedüli raktára

Szabó Lajos Fiai cégnél

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk.

Őszi idényre megérkeztek

remek kivitelben sima és mintás
posztók, szövetek, flanellek és par-
chetek, Férfi és gyermek Trico.
Paplanok 2 frittól feljebb. Futó és
nagy szőnyegek, ágyterítők, alsó
szoknyák flanel, parchet, fekete
és színes clottból, bugyogót téli-
ben és fehérben. Disz és bőrkö-
tények nagyválasztékban. Férfi
ing fehér 1 frt., hajtásos 1.20, 1
gallér 12 kr., közelő 20 kr.

Doszpoly János utóda

Főtér, Tisza-palota.

Orosházi Kenyér-sütőde és Élelmezési Csarnok

ajánlja kemény fejes és savanyított káposzta, carfiót, to-
jásos leves alá tészta tarhonya makarónit, Bab, lencse,
borsó, mák, nagybányai szilva lekvár, dió, gomba, gesz-
tenye, árpa, köles és tengeri kása, savanyított ugorka,
ugorka saláta, zöldborsó, paradicsom, tökkáposzta, friss
kókusz zsír, vaj, szőlő, fajalma

a legolcsóbb árakban beszerezhetők.

269—1905. végr. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közli, hogy a debreczeni kir. törvényszéknek 1905. évi 10969 V. számú végzése következtében dr. Löwy Béla ügyvéd által képviselt ifj. Nyalka Sándor és János h.-dorogi lakosok javára id. Nyalka Sándor hajdudorogi lakos ellen 192 kor. 19 fillér s j. erejéig 1905. évi október hó 31-én fogatott végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 2150 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 215 db. anyajuh és báránnyak nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a hajdunánási kir. járásbíró 1905. évi V. 182/2 számú végzése folytán eddig összesen 192 kor. 19 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig, id. Nyalka Sándor h.-dorogi lakos lakásán, eselleg a dorogi köz legelőn leendő meg-
tartására 1905. évi december hó 4-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérnek, szükség esetén becsáron alul is, el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Hajdunánáson, 1905. nov. hó 18.

Muraközy Gábor kir. bír. végr.

Petroleum forrás

mely kiapadhatatlan, olcsóbb mint bárhol, csak a cégre tessék vigyázni.

Neumann Nándor

festék és petroleum nagykereskedő
Hatvan-utca 5.

— első számú üzletben. —
Telefon 205.

500 koronát

fizetek annak, ki a Bartilla fogvizének használata mellett üvege 70 fill., valaha ismét fogfájást kap, vagy szája büzlik. (Franco küldéssel külön 95 fill.) Bartilla-Winkler Ede, Wien, 19/L, Sommergasse 1. — Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában — Csakis „Bartilla fogviz” kérendő. Hamisítások bejelentése jó jutalmaztatik. Oly helyekre, hol nem kapható, bérmentve küldök 7 üveget 5 kor. 20 fillérért.

Mesés olcsó nagy elárusítás van **Hegedüs Árminnál**

Debreczenben, a Piacz-utczán Bika-szálloda melletti Ranunkel-házban.

120 ctm széles elegáns ruhakelmék métere	35 kr.	Kitünő mosó tenisz flanel métere	11 kr.
120 " " nehéz finom cibelin	63 " "	Gyönyörű kivitelű plüs flanel	19 kr.
1 drb. fehér floiti rojtos törülköző			csak 11 kr.
1 drb. ágyterítő gyapju buzet	78 kr.	1 drb. két személyes vattás brillantin clott paplan csak .	95 kr.
1 ablak buzet függöny	95 kr.	1 mtr. spanyol spárga szőnyeg, elszakíthatatlan . . .	15 kr.

Ezenkívül ráadásul mindegyik vevő **fekete valódi ajour harisnyát kap 50 krért.** Ezen harisnya értéke 5 korona volt.

Figyelem!

Ezen nagy elárusítás csak január 1-ig tart, miért **Figyelem!** is siessen mindenki vásárolni.

Tisztelettel **Hegedüs Ármín.**

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontal minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér. — Vidéki indakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

Köhögésnél legjobb cukor a Borsy-féle pemetefü cukorka. Kapható Jóna és Jóna drogueria, Budai cukrászda és minden jobb fűszerüzletben.

Pénztárnok 20—40 éves koresztyény aki már kereskedésben alkalmazva volt jó családból teljes ellátással, 8—10 forint havi fizetéssel állandó alkalmazást nyer. Ugyanott jó családból való 2—3 éves gimnázista tanuló felvétetik. Slachta János fűszer és vas üzletében Hajdu-Nánáson.

Vasestergályozást, vasgyalulást, gépjavitást a legolcsóbban vállal Preisler Mór gépműhelye Debreczen, Deák-Ferencz-utca 22.

Csekély heti vagy havi részletekben beszerezhető Kaiser Salamon Debreczen legnagyobb részletáruházában Hatvan u. 2. Vászón, Kézműáru, férfi és női készrnhák, felöltők, őszi és tavaszi gallérok, fiu és leány öltönyök, tükrök, képek és nádszékék. Mérték utáni öltönyszövetekből óriási választék. Tisztviselők, hajduk, rendőrök és gyári munkásoknak 15 százalék árengedmény.

Mindennemű könyvek, régiségek legmagasabb áron megvásároltatnak Harmathy Pál könyvkereskedés és antiquariumában Fűvészkert utca 14. Telefon 374.

Gansin a legjobb cipőfényesítő, chevrax és boxcipő-crém. Kapható mindenütt.

Kossuth szájviz használata által megakadályozza a fogfájást, 1 üveg 70 fillér. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debreczen, Kossuth-u. „Arany egyszarvu gyógyszerész”.



Villamos csengők, telefonok, villámhárítók berendezését minden terjedelemben, javítását és évi gondozását legjótányosabban és jótállás mellett eszközli **Földvári** debreczeni első Elektrotechnikai vállalata Kossuth-utca 1. szám

(az udvarban.) **Villamos felszerelések, zseblámpák, kerékpárok és alkatrészek** rak-tára. Képes árjegyzék ingyen. — Telefonszám 168.

Vasestergályos és géplakatos tanoncok gépműhelybe felvétetnek Deák-Ferencz-utca 22.

Téli időnyre a legjobb angol és hazai szövetekből remekszép öltönyöket jutányos áron készít Frank József férfi szabó Piacz-utca 67. Frohner-épület.



Gummi és rézbélyegzők, festékpárna, pecsétnyomó, számozógép és izléses nyomtatványok legelőnyösebben beszerezhetők az Első debreczeni rugyanta-bélyegző gyár és nyomdában Simonffy-utca 5. sz.

Kohn Hermann Hatvan-u. 17. szám alatti üzletében legelőnyösebb fizetési feltételek mellett beszerezhető mindenféle kézműáru, továbbá férfi és női felöltők és szövetek heti vagy havi kényelmes részletfizetésre.

Aszalt lengyel bányai gomba rizike saláta gomba, afonya cukorba főzve, Ostse herring, caviar, dió feltörve és héjában, mogyoró, Malaga, datolya Kontsek Gézánál Fő-üzlet Kossuth-utca. Fióküzlet Csapó-u.

Végkiárusítás üzlet-felosztás miatt! Mig a készlet tart férfi-, fiu- és gyermek ruhák végkiárusítatnak Grünfeld Adolf üzletében Debreczen, a Kistemplom mellett. Mesés olcsó árak! Félingyen!

Szépén butorozott szoba, külön bejáratall december 1-re kiadó Széchényi utca 27.

Telefon 443 sz. Uj sóraktár. Telefon 443 sz.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy Vár utca 7 sz. a Nyomtató utca sarkán

só nagy raktárt

nyitottam, hol állandóan kizárólag saját örlésű darált só, valamint kő és marhasó kapható.

Ugyisintén tengeri, árpa és zab szemesen, vagy darálva minden mennyiségben állandóan kapható.

Darálást elfogadok és kívánatra haza is szállítom.

Mint a helyi „Erőtakarmanyygyár” képviselője nálam nagyban és kicsinyben a gyártmányok rendelhetők.

Becses pártfogást kér teljes tisztelettel

HONIG EMIL,
sónagykereskedő.

Löwy F.-nél,

Löwy F.-nél,

Löwy F.-nél.

lehet egyedül nagyon szép, divatos

női ruhaszövetet venni.

Most érkezett: 100000 mtr. koczkás Skót szövet 120 cm. széles ezelőtt 90 kr. most csak 45 kr. — 500000 mtr. koczkás cibelin ezelőtt 1 frt. most csak 55 kr. 2000 mtr. gyapju szövet ezelőtt 50 kr. most 75 kr.

A mai naptól kezdve egész újévig mindenféle női ruhaszöveteket 25% engedmény mellett árusítom el.

Tessék személyesen fentiekre meggyőződni.

Minden vevő 5 frt. bevásárlás után egy életnagyságu képre tarthat igényt 1 frt. 50 kr.-ért; ezen kedvezményt már más kereskedők is utánzzák, de jó képet egyedül nálam lehet kapni, a rossz kép pedig semmit sem ér.

Ujdonságok folytonosan érkeznek.

Löwy F. cég,

Löwy F. cég,

Löwy F. cég.

Vigyázz! Kékre festett kirakat!

Piacz-utca leglátogatottabb üzlete.